

**Mateřské centrum jako cesta ze sociálního vyloučení
matek na rodičovské dovolené**

Jana Buzková

Při volbě tématu absolventské práce autorka vycházela ze zkušeností dobrovolníka působícího v mateřském centru. Za cíl práce si stanovila zmapovat problémy, se kterými se mohou setkat matky na rodičovské dovolené i možnosti, jak mohou mateřská centra přispět k jejich řešení.

K uvedení do problematiky využila autorka informace z dokumentu Národní zpráva o rodině a o sociálním zabezpečení matky či rodiče v průběhu mateřské a rodičovské dovolené.

V následujících kapitolách se zaměřila na změny, které s sebou pro matky a rodiny přináší narození dítěte a na obtíže a problémy, které s rolí matky pečující celodenně o malé dítě mohou být spojeny a to jak v souvislosti s partnerskými vztahy a společenskými kontakty, se sociálním postavením a finanční situací, tak i s reakcemi a postoji okolí a společnosti. Zdůraznila především rizika a negativní dopady, tzv. syndrom čtyř stěn, ztrátu sociálního statusu, nedostatek sociálních kontaktů, finanční závislost, uvedla také řadu situací, kdy se matky setkávají s projevy diskriminace.

V kapitole „Mateřská centra“ shrnula informace o smyslu, historii a fungování mateřských center u nás. Zdůraznila význam mateřských center jako svépomocné skupiny i nositele komunitních principů v lokalitě a v individuální rovině jako prostředku k vymanění se z izolace a aktivnímu zapojení do společenského dění. Popsala typy a možnosti programů, poukázala také na problémy související se zajištěním provozu mateřských center.

Praktické zkušenosti jak konkrétní mateřské centrum vzniká, jak může fungovat a co je k tomu třeba zajistit popisuje autorka na příkladu pražského MC „Rybička“. Jaký význam a přínos má pro návštěvnice i aktivní spolupracovnice a také jaké mají zkušenosti s negativními reakcemi okolí zjišťovala prostřednictvím dotazníku i osobních rozhovorů. Na základě jejich vyhodnocení autorka dospěla k závěrům, že matky na mateřské či rodičovské dovolené strádají pocity osamělosti, nedostatkem kontaktů, stereotypním způsobem života, nedoceněním práce v domácnosti. Matky pozitivně oceňovaly možnost plně se věnovat dítěti. Většina matek se setkala s diskriminačním chováním v obchodech, v prostředcích hromadné dopravy a za strany zaměstnavatelů. Všechny dotázané matky se

shodly na tom, že možnost navštěvovat nebo se aktivně zapojovat do fungování mateřského centra je pro ně přínosné v řadě ohledů (kontakty, komunikace, zkušenosti, uznání atd.).

Autorka sice v úvodu práce podotkla, že se zaměřuje především na negativní dopady a problémy spojené s mateřstvím a celodenní péčí o děti, přesto postrádám alespoň náměty k dalším úvahám. (Např.: Lze zobecnit názory a zkušenosti skupiny matek, která se „našla“ v mateřském centru? Zažívají negativní reakce okolí pouze matky s kočárky a malými dětmi? Jsme vždy netolerantní k netoleranci?.....)

Předkládaná práce splňuje formální náležitosti, je pečlivě zpracovaná. Je zřejmé, že téma autorku zaujalo, uplatnila vlastní zkušenosti a názory, ve vztahu k problematice prokázala velmi dobrý přehled a úroveň znalostí.

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení **C-dobře**.

PaedDr. Marie Vorlová

